

特首：發律師信無抵觸新聞自由

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)《蘋果日報》在UGL事件上一再炒作，特首梁振英昨日向對方發出律師信，表明「保留一切法律追究權利」。梁振英昨日在出席行政會議前會見傳媒，被問到發律師信給《蘋果日報》，會否擔心影響新聞自由時指出，事有大小和嚴重程度的分別，新聞界有責任全面報道事實，這與新聞自由沒有抵觸。

清協議的本質，並撤回該份協議屬「秘密協議」的講法，和澄清有關各方都知道協議的制定過程。新聞界有責任全面報道事實，「(發出律師信)是否與新聞自由抵觸，大家可看該媒體的處理方式。」

被問及為何沒有就《成報》近日多篇針對他的評論作回應，梁振英表示：「這些事情當然要看它的影響，影響重大的需要澄清。」他並強調，自己從來沒有用過公帑來支付相關法律費用。

證，包括率先讓事件曝光的《悉尼晨鋒報》及其所屬公司Fairfax Media的澄清報道和政務司司長林鄭月娥至少四次在不同場合所作的澄清，證明《蘋果日報》並不可能在有任何實證及理據下，在社論中作出梁振英「涉貪」的評論。

信中並指出，《蘋果日報》理應知道「英國的反貪機構」已經表明不會調查UGL事件，而UGL事件中的「主角公司」戴德梁行，其實已被UGL成功出售，惟《蘋果日報》卻在2014年作出虛假的指控後，從未報道有關的澄清內容。



梁振英表示，新聞界有責任全面報道事實，這與新聞自由沒有抵觸。

指新聞界有責任全面報道事實

梁振英強調，一間澳洲傳媒在兩年前披露有關的「離職協議」，但已在一周內澄

詳列多項實證駁「蘋果」不實指控

代表梁振英的律師行在信中詳列多項實



董建華 資料圖片

董建華約晤港政協

介紹選委組成方法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新一屆行政長官選舉委員會選舉將於本年12月舉行。全國政協副主席董建華昨日約見全國政協香港委員。全國政協常委陳永棋會後表示，是次會面主要商討特首選委會政協界別51位選委的組成方法，初步傾向讓年資長、常委或專委會副主任的政協委員擔任。

是次會議由董建華主持，與會者有中聯辦副主任殷曉暉和協調部部長沈沖。獲邀出席的全國政協香港委員包括全國政協常委吳光正、唐英年、陳永棋、何柱國、胡定旭，政協委員林建岳、梁君彥、林健鋒、李國章、邱達昌、鄧竟成、湯顯明、陳婉嫻等。

據了解，是次會議主要由董建華介紹選委會政協界別的具體情況，同時基於特首選舉的重要，呼籲各政協委員踴躍參與。

陳永棋會後指出，行政長官選舉「是香港特區的事，要香港政協委員先可以做選委」，故他們初步傾向按傳統由協商方式產生，即按照上屆選舉為例，政協界別共有55席，而港區政協委員共有190人，最後經協商方式產生55人參選名單，全部自動當選。

陳永棋：續沿用協調方式

他續說，今屆選舉，港區政協共有51個議席，若繼續沿用協調方式，16名政協常委、16名專委會副主任及資深委員會優先成為選委，但做了四屆或以上、年紀較老的政協委員，則獲選出的機會較低。

陳永棋強調，是次會議沒有提及特首候選人，亦沒有為投票設下前設，只是商討政協界別在特首選委會的產生方法，「大家唔好猜測咁多，……(今次只是)講選委(產生方式)不是講特首。」

阿曾讚梁君彥勝任主席

料可處理好會內關係 勉與議員逐漸建互信

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)獲建制派推舉競逐立法會主席的經民聯梁君彥，雖然「一人未趕」、「一布未剪」，但已被反對派老屈他「強硬剪布」。立法會前主席曾鈺成昨日就為梁君彥平反，讚他去屆擔任代主席期間表現稱職、掌握準確，相信他可勝任主席。對於有人指來自功能界別的梁君彥「離地」，曾鈺成不認為議會會產生「離地」的主席，因為「離地佢做唔到嘢」，並指出隨着角色不同，主席與絕大多數議員可逐漸建立信任及支持。



曾鈺成(右圖)讚梁君彥(左圖右一)去屆擔任代主席期間表現稱職、掌握準確，相信他可以處理議會內關係。

曾鈺成昨日與新任立法會議員會面，分享議會經驗，主席人選當然亦成為討論重點。其間，梁君彥指出，自己上屆任代主席起碼有25%時間，笑言曾鈺成「趕人無數」，自己就一個議員都未趕過，卻被人批評「好惡」，故向曾鈺成請教如何跟民主派議員保持良好溝通，「做咗惡嘢，人哋都可以話你唔惡」，幽默說法引起哄堂大笑。

席，表現非常稱職，主持會議決定十分準確，相信他可以處理與各黨派議員的關係，他亦不曾推翻代主席的決定。他寄語下屆主席亦應充分尊重代主席的裁決，多聽秘書處意見，又特別提醒主席要保重身體，因主席「唔可以病」。

不信主席「離地」否則難合作

對於有議員質疑出身功能界別的梁君彥「離地」，曾鈺成指，不相信主席會「離地」，否則便不能和議會合作，而得不到大多數議員的支持亦做不了主席。曾鈺成說，梁君彥在建制派一直好大呼籲，非突然決定他競逐主席，看不到為何需要所謂「無形之手」。

對有新議員未開會已稱「遇惡法一定拉布」，曾鈺成認為，無論議員怎樣看政府，所謂「惡法」其實不多，並舉例指去屆89條法案有83條通過，比率高達九成，

所以絕大多數法案爭議並不大。曾鈺成指，立法機關的主要功能是立法，如不通過法案只會令政府施政困難，寸步難行。

梁：冀議會運作暢順提高認受

梁君彥接受電視台訪問時則表示，過去幾年立法會的形象「在市民心中並不高」，故若當選主席，希望可改善議會形象，與議員做好溝通，令議會運作更暢順，認為立法會整體認受性提高，議員去批評、監督或督促政府，便會容易得多。

梁君彥說，主席有權在香港基本法之下主持會議，包括「幾時投票」，但同時要拿捏議員的意見，才能令議會更有效率。梁君彥表示，自己會盡能力幫立法會及香港做事，假如當選，會參考前主席范徐麗泰及曾鈺成的做法，不評論、不投票及不參與黨團。

袁國強：2047年後基本法仍有效

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「一國兩制」至今已貫徹實行了19年，但過程中仍不斷受到反對派衝擊。律政司司長袁國強認為，政治考量等因素不能亦不應凌駕香港基本法或其他法律，否則有違法治精神，故倘出現違反香港基本法的行為，特區政府有憲制責任採取最合適的行動維護香港基本法。他強調，從法律角度而言，香港基本法沒有期限，2047年後仍持續具有其法律效力。

社會主義制度和政策，保持原有的資本主義制度和生活方式，五十年不變。」「提及「五十年不變」，此期限條款並沒有出現於其他條文，因此香港基本法在2047年6月30日後仍具法律效力。



袁國強 資料圖片

維持「一國兩制」最符港利益

袁國強在接受《紫荊》雜誌訪問時表示，香港回歸祖國至今19年證實了「一國兩制」、「港人治港」、高度自治是對香港最有利的安排。過去近20年，香港在「一國兩制」的政策方針下整體保持其獨特優勢，包括作為兩岸四地中唯一實行普通法制度的地方，故維持「一國兩制」最符合香港和國家整體利益，國家可同時享有兩個不同法律制度的優勢，能夠善用其協同效應進一步推動發展。

袁國強又指，倘要貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治原則，當然不單涉及法律考慮，但政治考量等因素不能亦不應凌駕香港基本法或其他法律，否則有違法治精神。

因此，律政司的其中一個重要職責，就是為特區政府提出的政策或法案提供法律意見，務求確保符合香港基本法及其他適用法律。

他強調，特區政府有憲制責任維護及執行香港基本法，故倘出現違反香港基本法的行為，特區政府有責任採取最合適的行動。同時，特區政府也十分重視香港基本法的推廣，希望透過不同的活動，令更多香港人認識香港基本法。

冀新屆議員勿拉布礙發展

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新一屆立法會將下星期開展工作，律政司司長袁國強期望，候任立法會議員可全面審視香港的情況及未來發展，在維護香港整體利益的大前提下依法履行立法會議員的職能，與特區政府在互信的基礎上加強溝通，避免再如過去四年般以拉布手段濫用議事程序，窒礙香港整體發展。

拉布是濫用議事程序

袁國強在《紫荊》雜誌的訪問中表示，立法會是議政、議事的地方，旨在讓議員依據議事規則進行辯論，透過投票等方式發揮立法會的功能，而特區政府一直十分重視與立法會保持良好工作關係，但非常可惜的是，過去四年議員拉布的情況愈趨嚴重，在法律上有「濫用司法程序」的概念，「拉布明顯與設立議事機構的原意背道而馳，是濫用議事程序。」

因此，他期望，新一屆立法會議員能夠顧及香港整體利益，放下拉布手段，與特區政府在互信的基礎上加強溝通，相信這也是香港大多數市民希望見到的新一屆立法會景象，「愈是具爭議性的議題，愈是需要進行坦誠溝通、客觀辯論，令雙方明白對方背後原因，從而尋找共通點或解決分歧的方法。在政治、政策等議題上出現意見分歧是絕對正常的事，關鍵是各方應以務實的態度及富建設性的方式處理問題。」

民主觀意願不同，而如何推展「公投」也要小心考慮。

同一場合的公民黨前黨魁梁家傑則稱，反對派在特首選舉上要有「兩手準備」，包括是否派人參選，及爭取最多選委席位，又聲言中央不會讓反對派「造王」，故反對派要做好兩手準備，而反對派的目標是盡量在特首選委選舉「搶灘」，「在立法會結果見到，會計界、資訊科技界及建築、測量、都市規劃及園境界中，「泛民」得票都較高，所以將可爭取的選委會席數目標定高些。」

商各委會正副主席 兩陣營未達共識

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)報名參與立法會事務委員會截止限期日漸迫近，建制派與非建制派8名代表昨日舉行閉門會議，向對方表達所屬陣營的構想，但未能達成共識。各黨派會先向所屬政黨匯報進程，稍後再舉行新一輪的「聚頭會」，但未能落實會面時間。

據悉，出席昨日會議的建制派代表包括：民建聯主席李慧琼、副主席陳克勤，建制派「班長」廖長江；非建制派就有民主黨的涂謹申，公民黨楊岳橋、郭榮鏗，及會計界的梁繼昌。

涂謹申會後稱，是次會面未有共識，各黨派要回去再考慮，稍後再開會討論。楊岳橋則稱，今次屬交換意見的階段，希望能夠創造談判空間，故暫時不欲發表「過於情緒性的言論」，待各黨派自行討論。

爭掌財委會各有所屬

有與會者透露，建制派有意由陳健波及陳克勤擔任財委會正、副主席，非建制陣營則支持梁繼昌角逐。個別較重要的委員會的委員，例如政制、保安及發展事務委員會等，建制派也有意出任委員會的正、副主席，同時願意讓出衛生及社福等事務委員會，由反對派連續4年擔任正、副主席。最後，雙方未達成共識，也未定出何時再碰頭。

另有與會者形容，是次會面氣氛「正常」：不算好但也沒有爭論，未去到「拍枱拍枱」的地步，而建制派在會上提出部分事務委員會正、副主席人選上「撞得比較緊」，拒絕讓非建制議員擔任部分事務委員會的正、副主席，非建制派曾提出反對意見，最終未有共識，非建制派內部將於周五再開會討論。

戴妖擬再搞「公投」 尹兆堅潑冷水

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾在立法會選舉中策劃「雷動計劃」的「佔中三丑」之一、港大法律系副教授戴耀廷日前撰文聲稱，有意再推動「民間公投」，讓反對派選委可按「公投」結果在明年3月舉行的特首選舉中投票。不過，反對派中人對此未必領情，民主黨副主席尹兆堅昨日稱，有關概念只提出兩三天，黨內還未仔細討論，他個人則持開放意見，惟需要小心處理，並

要汲取立法會選舉「雷動計劃」的經驗，以防具體操作時出現不可預見的情況。

戴定頭盔未門閘

尹兆堅昨日在電台節目中聲稱，戴耀廷想以「民主運動」在特首選舉中出力是好事，但不排除個別選委可能優先考慮到所屬界別的利益，投票取向會和市